

宁波文化的  
“硬核力量”

「编者按」

春潮涌动,万象更新。在繁荣发展港城文化、高水平建设文化强市的道路上,宁波始终步履坚定:余姚井头山遗址二期发掘基坑,近日加盖了一个造型特别的“顶棚”;河姆渡考古遗址公园,新铺的草皮在阳光下肆意生长;位于海曙鄞江镇的宁波灌溉遗产博物馆建设工地,主体建筑基本完工,将进行内部“软装”;作为中国大运河世界遗产组成部分的庆安会馆,正在推进一场“大修”……  
烂漫春光下,请跟随记者的镜头走进现场,看一看宁波文化的“硬核力量”。

## 井头山遗址二期发掘基坑 有了“牡蛎壳”顶棚

自2020年面世以来,宁波余姚井头山遗址深受国内外关注。在一期考古发掘完成不久后,国家文物局即批准实施井头山遗址的二期发掘。2022年上半年,二期发掘基坑建设完成,从初步发掘情况看,保存完好的有机质文物非常丰富。

为保护未被揭露的文物,并为将来的展示利用创造条件,近日,井头山遗址二期基坑上方加盖了一个风雨顶棚,设计灵感源自该遗址出土的牡蛎壳,高度、造型均与周围环境相协调。目前该工程已基本完工。



井头山遗址的“牡蛎壳”顶棚。 记者 蒋晗昕 摄

### 3 为适当开放创造条件

除了保护现场遗迹,井头山目前所有基建工程,也在兼顾将来展示利用的远期目标。

“顶棚建好后,意味着将来的考古工作将更多转成室内考古,有效减少风雨影响,既有利于有机质文物的清理保护和现场展示,也将给考古工作创造一个更好的环境。”孙国平有感而发,这次建设的顶棚条件显然优于田螺山遗址,用的是不生锈、更加坚固的钢梁,意味着将来井头山遗址如果达到对外开放的条件,这个顶棚也可能成为井头山的某种“标识”。

“目前井头山遗址的相关工作,主要是进行第一期发掘材料的全面整理和多学科的研究工作,我们会先把现有材料好好消化,把二期考古发掘的计划方案等准备工作做细,在适当时候再把发掘提上日程。”孙国平介绍。

“我们也在考虑,在二期发掘之前,采取有限度的内部预约方式,适当向特别关心我们工作的市民进行开放,以此来满足公众的好奇心。”孙国平说。

作为中国沿海发现时间最早、埋藏最深的贝丘遗址,井头山遗址的重要性已被反复证明。

“井头山遗址对研究世界上距今1万年前后的环境变迁、人类早期海洋开发利用,都是宝贵的案例,将来也会越来越被重视。”孙国平表示,近日又有日本专家团跟他“预约”要来参观,“随着国内外同行、参观游客越来越多地关注到中国重要的考古发现,他们也会对中国悠久灿烂的发展历程有进一步的理解和认识。” 记者 顾嘉懿

### 1 为保护有机质文物而建

考古工作偏向人文学科,看似与钢筋水泥不甚相关,但井头山遗址特殊的埋藏环境,注定它与“基建”工程难舍难分。

根据一期发掘经验,井头山遗址的埋深达地下10米,其上覆盖的均是海相沉积,可理解为软质淤泥。在滨海地带,在这样的深度提取文物,对中国考古人来说还是第一次。

### 2 造型仿牡蛎壳

2023年底,余姚文物部门决定建设保护棚,并于2024年初开始相关设计与招标工作。

井头山遗址已被证明是中国迄今发现年代最早的海岸贝丘遗址,最有标志性的出土物便是各式各样的贝壳。

蚌、螺、牡蛎,还有大量贝器,耜、

一期发掘时,解决方案是建设一个大型临时性的钢结构围护基坑,那是当时此类工程第一次应用于田野考古实践。

二期基坑建设时,有了经验,基坑“挖”得更加坚实牢固,并有了长期展示方面的考虑。

浙江省文物考古研究所史前考古室主任、研究员,井头山遗址考古

铲、刀、勺形器具,有些时隔8000年,依然光彩流动。

在孙国平的建议下,设计方从遗址出土的大片牡蛎壳中获得灵感,采用4片圆角长边的“贝壳”造型,呈长梯形错落层叠结构,搭建顶棚。

2024年底至2025年初,进行了两个月的施工,目前工程基本完工。

领队孙国平介绍:“在我们建设二期发掘基坑的过程中,已经察觉到,这一片的地下有非常丰富的有机质文物,跟人类生活遗迹密切相关。国家文物局、浙江省文物局的专家关注到后建议我们,在正式启动文化层的发掘之前,在发掘坑上先建一个风雨棚,可以对下面的文物起到保护作用。”

“等于为二期发掘又提供了一个硬件条件。”孙国平说。

从现场航拍镜头看,顶棚层次错落,中间高两边低,远看线条跟附近山形相近,与周围环境相协调。

“整个工程没有完全结束,还在陆续做一些场地清理和绿化的补充。”孙国平介绍。

## 宁波银行专栏

### 宁波银行:赋能企业“走出去” 扩大海外“朋友圈”

近日,在2025中国财富大会·数字金融创新论坛上,宁波银行专家发表题为“跨境结算与跨境支付的新机遇与挑战”的主旨演讲,为企业如何把握跨境新机遇,实现破局和共赢,提供了专业的建议。

在全球经济一体化的大背景下,中国企业正积极拓展国际市场,寻求更广阔的发展空间。在这一进程中,宁波银行为企业“走出去”提供有力支持,助力企业在国际舞台上建立广泛的“朋友圈”。

#### 专业化服务,助力企业稳健“出海”

宁波银行深知,企业在全球化过程中面临着诸多挑战,如海外资金管理难题、跨境资金清算痛点以及复杂的监管环境等。

为此,宁波银行提出了构建新生态的应对策略,通过搭建境内境外双中心、用好跨境资金池、扩大跨境人民币结算和拓展海外“朋友圈”等措施,助力企业稳健“出海”。

#### 数字化赋能,提升企业竞争力

宁波银行紧跟数字化发展趋势,通过开放银行平台,将银行系统与客户系统直连,实现了银行服务的无缝对接。这种数字化服务模式不仅提高了业务处理效率,还为企业带来更加便捷、个性化的服务体验。

围绕进出口企业“数字化、便利化、国际化”需求,宁波银行“外汇管家”系统提供7\*24小时全线上的服务,企业不用跑

行,就可以在线上办理外汇结算、融资、避险等200多项业务。

近日,宁波银行发布鲲鹏司库2.0版,率先创新推出海外财资中心“七个一体化”服务方案:境内外银行一体化,境内外结算一体化,境内外汇率管理一体化,跨境投融资一体化,全球风险管理一体化,境内外薪酬费用管控一体化,全球司库一体化。

#### 国际化合作,拓展企业海外“朋友圈”

顺应中资企业“走出去”趋势,宁波银行2024年设立专门的海外业务部,联动主要股东新加坡华侨银行及其他本地的头部银行,以及律所、会计、税务、园区、咨询公司等70多家专业机构,为企业“走出去”提

供跨境投融资、注册、法律、财税、土地、用工、翻译等一揽子综合服务,为企业提供了全方位的支持。

2024年以来,宁波银行累计开展170场“走出去”专题推介会,参会客户超5500家;组织企业开展走进马来西亚、走进越南、走进印尼、走进泰国、走进柬埔寨等系列专场考察活动。

今后,宁波银行将继续围绕实体经济高质量发展需求,发挥自身专业化、国际化的优势,为企业提供优质、高效的金融服务,助力企业在国际舞台上展露风采。

